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Kleine Anfrage

Engpass bei ausserhauslicher Kinderbetreuung

Frage von Landtagsabgeordneter Manfred Kaufmann

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 06. Marz 2024
Die Angebote der ausserhauslichen Kinderbetreuung wie in einer Kita oder bei einer Tagesmutter sind fiir die

Vereinbarkeit von Familie und Beruf enorm wichtig. Immer wieder hért man von Engpéassen und langen
Wartelisten fur freie Platze. Gerne mdchte ich Uber die aktuelle Situation und die Situation ab dem neuen

Schuljahr 2024 mehr erfahren. Dies fiihrt mich zu folgenden Fragen:

*

Bestehen aktuell und auf das neue Schuljahr gréssere Engpasse beziehungsweise lange Wartelisten fur
Kita-Platze (inklusive Platze fir Kindergarten- oder Schulkinder) oder bei Tagesmduttern in Liechtenstein?
* Falls dem so ist, was sind die Ursachen hierftir?

Sind aus Sicht der Regierung die Hirden wie der Betreuungsschliissel zu hoch oder in diesem
Zusammenhang auch das Betreuungsverhaltnis bei ungelernten Betreuerinnen?

* Sind hier Anpassungen vom Betreuungsschlissel bei Kitas und Tagesmuiittern oder andere Anpassungen
geplant und wann werden diese allenfalls umgesetzt?

Was wurden aktuell fiir Massnahmen eingeleitet, um einen allfélligen Engpass in der aktuellen Situation

oder auf das neue Schuljahr hin zu bewaltigen?

Antwort vom 08. Marz 2024
Zu Frage 1:

Die ausserhausliche Kinderbetreuung ist eine geeignete Massnahme, um die Vereinbarkeit von Familie und
Beruf zu férdern, wenn Eltern ihr Kind ausserhauslich betreuen lassen wollen. Vor Kurzem hat das Amt fir
Soziale Dienste die Auslastung sowie die Wartelisten der verschiedenen Trager abgefragt. Die Engpasse sind

an gewissen Zeiten und Orten erkennbar, es handelt sich jedoch nicht um generelle Engpasse.
Zu Frage 2:

Siehe Antwort zu Frage 1.
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Zu Frage 3:

Nein. Die Regierung spricht sich ausdricklich fir eine hohe Qualitat in der ausserhauslichen Kinderbetreuung
aus. Das Wohl und die Sicherheit der betreuten Kinder missen jederzeit gewahrleistet sein. Das zeigt sich in
den gesetzlichen Vorgaben fiir den Betrieb von Kinderbetreuungseinrichtungen, welche Qualitats- und
Sicherheitsaspekte umfassen. Das Amt flirr Soziale Dienste ist in einem regelmassigen Austausch mit dem
fuhrenden schweizerischen Institut im Bereich der Kinderbetreuung, dem "Marie Meierhofer Institut fir das Kind".
Zuletzt wurden im Jahr 2022 die Vorgaben in Bezug auf die Betreuungsschlissel bei Kindertagesstatten,

Tagesstrukturen und Tageseltern Gberprift und weiterhin als geeignete Mindeststandards bestatigt.
Zu Frage 4.

Nein, eine Anpassung des Betreuungsschlissels ist derzeit nicht geplant, da sich dieser bewahrt hat. Die
Qualitats- und Sicherheitsvorgaben in der ausserhauslichen Kinderbetreuung befinden sich in einer laufenden

Uberpriifung.
Zu Frage 5:

Aktuell prift das zustandige Ministerium die Ist-Situation der Fremdbetreuung von Kindern sowie Nachfrage und
Angebot in diesem Bereich mit Blick auf mdgliche Massnahmen. Bereits auf den 1. November 2022 wurde die
einkommens- und leistungsabhangige Subventionierung durch den Staat deutlich erhoht, was fur die
Einrichtungen zu Mehreinnahmen von rund 20% flhrt. Diese Erh6hung schafft einen finanziellen Anreiz fur die
Schaffung von neuen Kita-Einrichtungen bzw. von zusatzlichen Platzen in bestehenden Kitas. Mehrkosten fiir

Eltern sind durch diese Massnahme nicht entstanden.
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